

人工智能赋能新型配电网建设,推动能源数字化转型

◎ 乔骥 李家腾 李烨

近日,由中国电力科学研究院牵头申报的“人工智能驱动的新型配电系统态势感知与智能决策系统”(以下简称“项目”)入选2025年中国科协企业科技工作者评价案例库,并从全国1000余项申报成果中脱颖而出,成功入选“攻坚克难优秀案例”百强榜单。这一殊荣体现了项目团队在电力领域人工智能技术创新方面的突出表现,同时也为智慧配电网的数字化转型提供了典型示范。

推动配网数字化转型,破解行业发展难题

配电网作为电力系统连接用户的“最后一公里”,其运行的安全性、可靠性直接关系到电力供应的质量。在“双碳”目标持续推进的背景下,以分布式新能源发电和电动汽车为代表的新型灵活资源大规模接入配电网,使得配网运行呈现出更加复杂的特性。配网运行环境越来越呈现时空的开放性、随机性、互动性等特点,调控运行所面临的挑战也日益增多,主要表现为运行方式的海量化、计算分析的高维化以及风险分析的复杂化态势。

传统配网由于点多面广,部分地区量测设备覆盖不全,导致电网末端感知能力较差,异常状态难以及时监测。此外,由于配

网运行状态受到分布式源荷随机性强、变化速度快的影响,极易发生随机性故障,传统依靠人工的调控模式在响应速度和效率上较难跟进,亟待实现数字化、智能化的全面转型。

面对上述挑战,在国家电网公司设备部、数字化部指导下,中国电力科学研究院联合多家高校,基于光明电力大模型,组建了跨专业领域的攻关团队。项目团队聚焦人工智能技术在配电网深度应用,突破了配网态势感知、智能推理、决策优化等多环节关键技术,研发了“大小模型协同”的新型配电系统态势感知与智能决策系统,有效提升了配网系统的数字化智能化水平。

科技创新成果频出,实现核心技术突破

该项目在技术攻坚过程中,实现了多个领域的创新性突破,为新型配电系统提供了从感知到决策的全方位智能化解决方案。

首先,在配网态势智能感知方面,项目团队解决了因量测数据不完整、拓扑信息不准确造成配网实时态势难以精准计算的问题。团队创新性地引入了图计算与图深度学习技术,建立了融合电气连接信息与多时间尺度量测数据的配网图模型,通过多任务联合的图深度学习模型,成功实现量测信息补全、线路参数校

核误差控制在10%以内、动态拓扑追踪精度达到98%以上、分布式源荷预测精度超过88%、电压估计误差低于0.01 p.u.,大幅提升配网态势的智能感知水平。

其次,在配网知识计算与智能推理方面,团队针对配电网数据资源转换困难的问题,提出了一种基于算子引擎的配网多模态知识计算推理中枢平台。通过电力机理数据的精准引导,构建了支撑城市配网智能调度决策的核心知识库,实现了超过15000个知识计算节点的有效管理与推理。

再次,在配网调度决策大模型智能体建设方面,针对配网运行调度中面临的数据海量异构、风险溯源及优化决策推理难题,项目团队研发了一体化配网调度决策大模型智能体,首次实现了调度大模型思维链与大小模型的有效协同,将态势感知、风险认知和人机协同决策进行了深度融合,使得智能化调度决策成为现实。

此外,在分布式资源协同优化调度与故障处置智能决策领域,团队基于多智能体深度强化学习构建了一套源网荷储自主智能调控系统。通过群体智能技术,大幅缩短了非线性非凸模型优化决策计算的时间,在千节点规模的配网调度中,实现了优化策略计算时间小于5秒。同时,团队研发的配电网故障处置智能决策系统,也将随机故障辅助决策



的在线生成时间压缩到了1分钟内,有效提升了配电网新能源消纳能力及整体运行可靠性。

汇聚复合型人才团队,打造行业领先的科研力量

中国电力科学研究院作为我国电力行业综合性的科研机构,长期致力于电网领域的科技研发和技术创新。该院人工智能研究所作为国家电网公司人工智能分析及应用研究中心,其数据智能技术研究室(简称“数据室”),依托国家电网有限公司电力系统人工智能技术及应用实验室、中国电力科学研究院全模态能源互联网仿真中心等科研平台,在电力时序预测、电网调度智能决策等方面开展前沿研究,取得了一批具有自主知识产权的原创性成果。

数据室团队汇聚了电网调度与人工智能专业的复合型人才,以人工智能技术赋能配网转型升级为奋斗目标,承担了国家级和公司级多个重要科研项目,持续推进科技攻关、标准制定以及技术的示范应用。研究成果广泛服务于发展规划、设备管理、营销调度等业务方向,旨在提供专业的数据分析与预测人工智能共性技术支持平台。

此次项目成功入选中国科协“攻坚克难优秀案例”百强榜单,是数据室团队综合科研实力的充分体现,也是对该团队在电力人工智能领域持续深耕的高度认可。展望未来,中国电力科学研究院及其数据智能技术研究室将持续推进人工智能技术的创新研究与落地应用,进一步加快配电网数字化转型进程,为实现“双碳”目标和建设新型能源体系提供坚实支撑。

浙江省武义县:从资源依赖到“五养”生态的破局密码

◎ 倪妃露

在长三角文旅产业同质化竞争日益激烈的背景下,浙江省武义县锚定“温泉名城,五养武义”核心定位,通过系统性资源转化与跨产业融合,成功探索出一条差异化发展路径。这座拥有1800年建县历史的江南古城将生态资本、文化基因与现代产业需求深度融合,实现了从传统资源依赖型向创新驱动型的华丽转身。其创新实践不仅为资源型地区转型提供了鲜活样本,更揭示了后工业化时代文旅经济发展的创新范式。

生态资本化:激活自然禀赋的经济价值

武义县依托高达74%的森林覆盖率这一得天独厚的生态优势,创新性地将“绿色资产”转化为“经济资本”。牛头山国家森林公园通过“垂直开发”策略,将海拔落差转化为多元体验场景。景区内精心设计的“森林疗愈步道”融入中医养生理念,设置12个特色休憩站点并配备专业艾草热敷服务,使游客平均停留时间从2.1小时显著延长至4.5小时。这一创新有效带动周边民宿集群高速发展,高端民宿平均房价突破1500元/晚,较改造前提升120%,年均增长率保持在28%。

温泉资源禀赋同样是武义的核心优势,日出水量达2.4万吨,



水温稳定维持在36℃至45℃之间。当地实施差异化开发策略,形成五大特色温泉度假区。其中,唐风温泉以宋代《营造法式》为蓝本复刻古建形制,成为现象级网红打卡地。更具战略意义的是投资450万元建设的13公里温泉管道网络,实现温泉入户民宿127家,成功孕育出独具特色的“私汤经济”。在产业链延伸方面取得突破性进展,寿仙谷药业联合浙江中医药大学的研究证实,当地温泉富含26种微量元素,基于此建设的中医药温泉康养中心,规划设置30个专业理疗单元,预计年接待量可达30万人次,带动医疗旅游收入超2亿元。

跨界融合:构建产业协同新生态

武义的产业创新不仅限于生

态资源,更在于跨界融合的深度实践。大斗山飞行基地通过热气球观光、“星空露营节”等特色项目,单日最高接待量突破3000人次,带动周边农家乐营业额激增300%。更具示范效应的是全国汽车拉力赛的举办,赛事期间高端酒店入住率同比提升280%,清水湾温泉酒店房价从平日800元飙升至2200元仍一房难求。赛后三个月内,相关搜索量保持日均1500次的活跃度。这种“赛事经济”成功转化为产业动能,引进户外运动装备制造企业3家,其中浙江飞神集团投资5亿元的山地车生产基地已建成投产。

“武阳春雨”茶叶在获得欧盟有机认证和瑞士SGS“零农残”认证后,品牌溢价率高达40%。其星巴克抹茶原料基地创新开发的“茶园手作体验课”,包含抹茶研磨、和菓子制作等6项体验环节,客单价达300元仍供

不应求,年接待游客超5万人次。骆驼九龙黑茶文化园运用区块链溯源技术,推出的定制茶饼服务使游客参与度提升80%,带动黑茶销售额年均增长60%。产业链持续向康养领域延伸,茶疗SPA开发的12种特色理疗套餐和茶膳养生餐厅的创新菜品,正形成新的增长点。

文化赋能美食同样成效显著。《三餐四季》节目带火的武义醋鸡,其制作工艺源自清代“宣平厨娘”秘方,需经72小时古法发酵。节目播出后,相关餐厅营业额增长200%,”老宣平”餐厅日均翻台率达6次,节假日需提前两周预约。对宣莲“贡品”文化的深度挖掘,催生出包含9道创意菜的“莲宴”,使客单价提升至普通餐饮的2.5倍。古街小吃店采用“前店后坊”的“非遗+市井”模式现场制作宣平馄饨,实现42%的游客复购率,远超行业平均水平。

制度创新:构建高质量发展支撑体系

《武义县旅游业高质量发展意见》构建了“三位一体”政策支持体系:对新建优选项目给予最高1000万元奖励;提供50%的设计费用补助(单个项目上限200万元);“旅担贷”提供3%贴息的最高500万元贷款。政策实施两年来,带动社会资本投资23亿元,杠

杆效应达1:12.6,其中民营资本占比78%,充分激发了市场活力。

“一网通办”平台将企业开办时限压缩至0.5个工作日,实现“营业执照+税务登记+社保开户”一窗通办。“工业企业数智管理应用”实现政策“一键直达”,如“温泉产业专项补贴”审批时间从15天缩短至3天。税务部门“云坐席”服务使发票申领时间缩短45%,2023年累计高效处理文旅企业涉税事项1.2万件。

土地资源盘活方面,创新实施重点地块功能重构:溪里砖瓦厂地块保留工业遗址改造为博物馆;壶山地块规划“医疗康养+温泉社区”;溪里畈地块引进上海复星集团投资80亿元建设温泉乐园综合体;后郭山湿地公园采用“生态银行”模式。政府平台公司投资2亿元建设基础设施,以“成本价+合理利润”模式运营,确保可持续发展。

武义实践构建了“生态资本化—产业融合化—制度系统化”的三维转型模型,其核心启示在于:将静态资源转化为动态消费场景,通过业态创新产生乘数效应,用制度变革降低交易成本。当前,“温泉+医疗”“茶+康养”“中医药+旅游”等模式仍在持续深化,这座江南古城正从传统文旅目的地升级为县域经济高质量发展的创新实验室,其经验对长三角乃至全国同类地区具有重要的借鉴意义。